

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

PRECIOS: Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes. Número suelta, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN TELEFONO 4.462 CALLE DEL PRZ. 15, 2.ª FLOSA. APARTADO 937

REVENIR: Calle plaza, 30 cénst. Nueva plaza: Medicas, 3 pes. Kocinas, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Carácter de la amnistía

Según telegramas de algunos correspondientes, el Sr. Cambó ha dicho en uno de los discursos que ha pronunciado en La Coruña que no hay nadie que no desee la amnistía; pero que no debe ser bandera de partido. Es preciso que se convierta en un grito que lancen al unísono todos los españoles, y no unos españoles contra otros.

No nos consta la exactitud de lo atribuido por dichos correspondientes al señor Cambó; mas, por si fuera verdad, vamos a decir algo acerca de ello. O las palabras del Sr. Cambó no dicen nada o tienen por fin censurar a los que, sin cesar, en la empresa, piden la amnistía para los procesados y condenados por delitos políticos y sociales.

Las izquierdas, que son las que con más insistencia reclaman la amnistía, no han hecho de ésta una bandera de partido, iniciaron ellas, como era natural, la campaña en pro de aquella medida, pero llamando a cuantos actos han celebrado a todos los ciudadanos.

Y que lo han hecho así lo dice, tanto el número de individuos que han acudido a los mítines y manifestaciones como la significación política nada o poco izquierdista que tenían muchos de los concurrentes. Pues que, no hemos dicho nosotros más a todas horas que la reclamación de la amnistía tenía carácter nacional, y que por esa razón debía darla el Gobierno, y darla prontamente.

Cuando así se procede, cuando esa conducta se observa, nadie tiene derecho a decir que se hace de la amnistía una cuestión de partido solamente. Carácter nacional tiene su reclamación y carácter nacional se procuró dar a ésta desde el principio. Lo cual no quiere decir, como afirma el Sr. Cambó, que la deseen todos, pues no faltan, por desgracia, gentes tan obedecidas, tan bajunas y con un odio tan ciego a los trabajadores, que se alegrarían de que aquella no se concediese.

Ahora bien: lo que sí han hecho las izquierdas es manifestar que la amnistía, para ellas, esta vez, no tiene el mismo carácter que en otros casos, sino que significa reparación.

Reparación, sí, porque sobre no estar justas las penas impuestas éstas se han impuesto cuando imperaba la indisciplina entre los mismos que hacían de jueces. Y este carácter que dieron a la amnistía los que iniciaron su reclamación se lo han dado también todos los que luego la apoyaron. Por lo menos, a nosotros no ha llegado la noticia de que nadie, partidario de la amnistía, haya protestado porque se la diera dicho carácter.

Del hecho de que la amnistía signifique reparación, y ésta recuerde el agravio o el daño inferido, eso no es culpa nuestra: lo será únicamente de los que causaron aquéllos y de los que, obrando desalmadamente, no tuvieron reparo en llevar a muchas familias el dolor y la angustia.

A esos debe censurar el Sr. Cambó, no a las izquierdas, porque procediendo de otro modo o peca de injusto o muestra que procede de tonterías como cuando calificó de tontería el movimiento obrero de agosto.

PABLO IGLESIAS

La disolución de Cortes

Asegúrase que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana quedará acordada la fecha de la disolución de las actuales Cortes, cuyo decreto aparecerá en la Gaceta dentro de la primera decena de enero, inmediatamente que el Gobierno conozca la constitución de los nuevos Ayuntamientos.

Sin embargo, los conservadores continúan negando que el actual Parlamento se disuelva, y arremeten cada día con más encono contra todas las probabilidades de que ello pueda suceder. Y cuenta que, según ha hecho notar un político liberal, casi todos los concejales laterales que han de formar parte de los nuevos Ayuntamientos están afiliados al partido conservador. Pero los directores laterales saben bien el arrago que tienen hasta en sus mismos prosélitos, y no ven en la disolución de las actuales Cortes otra cosa que el derribamiento del flagelo que el turno de los partidos había logrado construir para gobernar sin fuerza en la opinión y de espaldas a los intereses del país.

A medida que la disolución se cree más cercana, los políticos de profesión comienzan a acordarse de sus distritos, sintiendo el temor

de verse suplantados. Es otro síntoma del arrago de los actuales representantes en Cortes.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL A FAVOR de las víctimas de la crueldad conservadora

	Pesetas.
Suma anterior.....	8.581,80
Madrid.—Sociedad de encadenados: Talleres: Rico, 3,15; B. Rodríguez, 6,50; González y Jiménez, 1,60; S. Minuesa, 2,75; Rátés, 6; Calero, 4; Fontana, 0,60; Calleja, 1,50; I. López, 0,75; Palacios, 3; Mathen, 2,40; Ungria, 2; Clásica Española, 1,25; Hernando, 3; Antón Hernández, 3,50; Varios compañeros, 9,25; Total, 51,20	
Eche.—J. Lloréns, 1; R. Rizo, 0,20; T. Tibi, 0,25; J. Tibi, 0,25; J. Jiménez, 0,25; M. Escáñez, 0,25; P. Anton, 0,20; F. Martínez, 0,10; P. Macía, 0,20; José Fuentes, 0,10; F. Miñana, hijo, 0,10; Sotés, 0,25; J. Liebrés, 0,25; J. Serrano, 0,20; R. González, 0,20; P. Mendiola, 0,20; H. Miñana, 1; F. Campello, 0,50; La Serrana, 0,15; F. Pastor, 0,25; G. Macía, 0,15; R. Torres, 0,10; P. Fuentes, 0,20; J. Aguillo, 0,20; J. Mateu, 0,20; Antonio Agueda, 0,20; J. Campello, 0,20; A. García, 0,15.....	8,20
Suma total hasta hoy.....	8.641,20

Esta suscripción está a cargo de los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Trabajo y pan? ¡Culatazos!

Nuestro querido compañero Iglesias ha recibido el siguiente telegrama de Aldeanueva de Barroja:

«En este pueblo la fuerza armada ha cometido un atropello.

Esta mañana, al pedir las mujeres trabajo y pan para sus hijos, las han golpeado con las culatas de los fusiles.

Haga una visita al ministro para reclamar contra este atropello.

Continúa la política renovadora. Piden las mujeres pan para sus hijos, trabajo para ellas y sus maridos y se las responde a culatazos.

Mientras ese caciquismo infame que corroe la vida de los pueblos, que es el que ordea y produce estas ignominias, no sea extirpado de raíz, ¿se puede hablar de renovación?

Denunciados otra vez

El fiscal leyó ayer, horrorizado, que la pluma de Iglesias osase hacer la crítica del militar honorario y rey de los picapleitos, Sr. La Cierva, y obediente a la consigna de que no se diga una palabra contra el funesto hombre de 1909, denunció el artículo.

Así nos lo ha comunicado hoy la peliada. La Cierva es intangible e inviolable.

Sin embargo, nosotros seguiremos diciendo de él cuanto creamos conveniente, por más que fuerzan al gasto sus incondicionales y paguaguados.

Otro donativo

Ayer entregó a nuestro amigo Iglesias un comerciante republicanosocialista la cantidad de 2.500 pesetas para que las dé el siguiente destino:

A la suscripción a favor de las víctimas de la crueldad conservadora, 1.000 pesetas; A El Socialista, otras 1.000.

Y a la Caja del Comité nacional del Partido Socialista, 500.

En nombre de los presos y del Partido, agradeció Iglesias al referido comerciante su despendimiento para con ellos.

Este rasgo, efectuado con una gran modestia, indica muy claramente cómo la causa que defendemos va haciendo prosélitos en todas las categorías sociales.

Los consejos de guerra de Vitoria

VITORIA, 17.—A las ocho de la mañana comenzó un Consejo de guerra para juzgar a 17 soldados del regimiento de Cuenca, acusados del delito de sedición durante los sucesos del pasado agosto.

Presidió el teniente coronel D. Victoriano Peña.

El fiscal, D. José León Lina, calificó los hechos como constitutivos del delito de conspiración para sedición, y pidió pena de reclusión e inhabilitación perpetua para los reclutas Pedro Gómez, Isidoro Vega, Wenceslao Martín y Bonifacio Pastor. Para los otros, las penas son variantes entre doce años y once meses. A ocho procesados se les refirió la acusación, pero no se les dio audiencia.

Los defensores solicitaron para los primeros seis meses y un día de arresto y la absolución para los restantes; con arreglo al artículo 251 del Código de Justicia militar.

EN PORTUGAL

DESPUÉS DE LA REVOLUCIÓN

LISBOA, 17.—Las tropas que constituyen la expedición destinada a aumentar los contingentes que se hallan actualmente en Mozambique, y colaboran con las fuerzas anglobelgas a la expulsión de los alemanes del África oriental, salieron ayer de Lisboa. El ministro de Colonias asistió al embarque.

Se sabe que Norton de Matos, ex ministro de la Guerra, y Leote do Rego, ex jefe de la escuadra, que se refugiaron en un transporte inglés, han fijado su residencia en París. El próximo Consejo de ministros decidirá el punto a que ha de enviarse a Alfonso Costa y a otros políticos de importancia que se hallan presos en distintos sitios.

La Cámara de Industria ha acordado apoyar decididamente al Gobierno para la solución de todo cuanto se relacione con la industria nacional.

Los revolucionarios civiles reconocidos por el Parlamento como tales se reunirán mañana para tratar de los asuntos relacionados con su profesión.

La prensa publica la protesta redactada por Bernardino Machado cuando se le notificó su destitución de la presidencia de la República. Radio.

La presidencia del Instituto de Reformas Sociales

La prensa de hoy acoge el rumor de que el Gobierno ha elegido para sucesor de D. Guzmán de Azcárate en la presidencia del Instituto de Reformas Sociales a D. José Marvá, que, como se sabe, es jefe de una de las Secciones de aquel organismo, y preside actualmente el Instituto Nacional de Previsión.

Nos congratulamos de que tal designación se confirme, pues la gestión del ilustre general en la intervención del Estado respecto a las cuestiones sociales, su reconocida competencia en estos problemas, y sobre todo, su ecuanimidad y su firmeza para señalar y mantener soluciones justas, le han conquistado el respeto y la estimación de ambas clases en lucha, y serían garantía cierta de que el Instituto de Reformas Sociales habría de proseguir la misión a él encomendada, extraño en absoluto, como hasta aquí, a toda influencia política.

Ninguna persona de entre las que pudieran ocupar el difícil cargo como el general Marvá, para evitar que el sustituto pase a ser un departamento ministerial más, traído y llevado por los vaivenes de la incierta y aventurera política española.

Otro discurso de Alba

SEVILLA, 17.—El Sr. Alba ha pronunciado un nuevo discurso al final del banquete con que ha sido obsequiado.

He aquí las más importantes manifestaciones que ha hecho:

«No fué el quien provocó la ruptura con Romanones de quien no le separó ningún motivo de política internacional. Colaboró con García Prieto hasta pocas horas antes de formar este Gobierno, por haber cambiado aquél de opinión izquierdista, que les unió primeramente. En el Sr. Cambó se produce un equívoco que es necesario explicar. No le inquieta la disolución de Cortes, aunque la mayoría liberal no está disuelta.

«Con un Gobierno de izquierdas, aunque no se contara con él ni sus amigos, Alhucemas pediría su apoyo. La labor más visible—dijo—es la que se hace desde el ministerio de la Guerra. La más visible y la menos tolerable, tal como se practica. No se ha dado solución normal y constitucional al problema planteado por las Juntas de defensa. En este punto, el Sr. Alba hizo declaraciones de gran interés, que reproducimos.

«Ahora parece que se pretende resolver el problema, y sobre todo, explotarlo, asegurando de la duración ante los justos armados. El ejército mismo comienza ya a asquearse y a sentirse molesto ante la maniobra política que con él se pretende realizar, y que sería pérdida si no fuera de una sencilla y puerilísima vulgaridad. Las Juntas de defensa han tenido la caballerosidad y discreta delicadeza de inhibirse en la consulta que se las ha hecho respecto a amnistía y disolución. ¿Quién se hace, constitucionalmente, responsable de esa consulta? ¿Impondrá saberlo y recordarlo que no se trata de luchas indiscriminadas entre diversos poderes. El Poder no es civil, ni militar, ni eclesiástico, ni tiene apelación alguna. Es poder, poder del Estado, de la colectividad—constituida jurídicamente, o no es nada. ¿Cómo hay Gobierno que gobiernen y Gobiernos que se limitan a dejar que otros gobiernen? a pesar del texto de la Constitución?

«Comenta las palabras pronunciadas por el ministro de la Guerra últimamente, y pregunta: ¿De quién son las culpas? ¿Pueden imputarse exclusivamente a los hombres civiles? ¿Es que el Parlamento ha negado tantas, del desastre acá, uno solo de los créditos que se le ha pedido para el ministerio de la Guerra? ¿Es que los hombres civiles han intervenido en adquisiciones de material, tales como las hechas últimamente en los Estados Unidos, cuyas deficiencias han señalado después los propios organismos militares? ¿O es acaso que nada perjudica tanto a estos problemas militares como el silencio que, delante de ellos, suelen imponerse los parlamentarios, reducidos a dar su voto, siempre afirmativo, para que no pueda parecer que son un estorbo a la satisfacción de las necesidades militares?

«La labor del ministro de la Guerra, expuesta en aquellos discursos pretendiendo establecer

dos castas en la vida del país, y colocándose el comodamente al lado de los que considera más fuertes, le parece al Sr. Alba desde el punto de vista político, considerando exclusivamente un alto interés nacional, verdaderamente equivocada y funesta, y si para defenderse de semejante maniobra este Gobierno, como cualquier otro Gobierno, que quiera representar la integridad constitucional, necesita de ajeno concurso, habrá de tener el del orador y sus amigos, como seguramente el de todos los hombres de la izquierda.

Descubrimiento de una lápida

Ayer se descubrió en el Centro del Ejército y la Armada una lápida.

Asistieron a la ceremonia el ministro de Marina y el de la Guerra, que pronunciaron sendos discursos.

El del ministro de Marina fué una sucesión de palabras por salir del paso. El del ministro de la Guerra, una nueva adulación al rey y al ejército.

Nada más.

Los socialistas suizos y la paz rusa

ZURICH, 17.—El Grupo de socialistas internacionales suizos ha dirigido a los comisarios de Lenin y Trotsky el siguiente telegrama: «Nos causa gran satisfacción el que hayan ustedes tenido ocasión de abreviar la guerra mundial y de terminarla con una paz conforme a los fines del Socialismo internacional. Sin embargo, vosotros conocéis el inmenso peligro que una paz separada entre Rusia y las potencias centrales haría correr a la revolución rusa, al Socialismo y al porvenir del mundo. Daria al militarismo alemán, y por consiguiente al militarismo en general, la posibilidad de una victoria completa y abriría así un nuevo período de terribles guerras.

«Os conjuramos que no olvidéis este peligro en las negociaciones futuras y para que lo combatáis con todos los medios a vuestro alcance. Os rogamos con insistencia que consideréis como "primordiales" e "indispensables" las condiciones siguientes:

Primera. Las potencias centrales no deberían hacer proposiciones de paz sin la participación de sus partidos socialistas minoritarios.

Segunda. Como prueba de su lealtad, deberían poner en libertad a los camaradas Liebknecht y Adler y a todos los partidarios de nuestra causa castigados por razones políticas. Deberían además quitar todos los obstáculos al libre desarrollo de las discusiones sobre la paz.

Tercera. Hay que evitar que las potencias centrales, al emplear en el frente occidental las tropas liberadas del frente oriental y los soldados que salgan de su cautiverio, puedan encontrar allí una superioridad que excluiría toda posibilidad de una paz democrática.

Cuarta. Descontamos el hecho de que no tratéis más que sobre la base de un programa de paz democrática y socialista y de armamento completo.

Al desear ardientemente que llegéis a proponer a vuestro país y al mundo entero una paz verdadera, durable, que sea el alba de una nueva era para la Humanidad, os enviamos nuestro fraternal saludo.—Kensner, Haagen, Mathien, Ragas, Scherer, Schmoeker, Schulz, Trindler, Winkler.—Radio.

Asamblea de comerciantes

Anoche se celebró una asamblea de comerciantes, continuación de otra anterior, en el Círculo de la Unión Mercantil. Hablaban varios señores en tonos enérgicos, y se aprobó, finalmente, la siguiente proposición del señor Ayats:

«Los que suscriben, oídas las explicaciones de la Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil, respecto a las gestiones que, en relación con el problema de las subsistencias, ha realizado como resultado de la reunión celebrada el 23 de noviembre último, proponen a los reunidos la aprobación de las siguientes conclusiones:

Primera. Bievar un mensaje al jefe del Estado, en nombre de las clases que integran el pequeño comercio y la pequeña industria, señalando la situación angustiosa que atraviesa el país, y que no han sabido prevenir ni remediar los elementos de los distintos partidos políticos que se han sucedido en la gobernación del Estado, cuya incapacidad declaramos y cuya inhabilitación pedimos para volver a gobernar.

Segunda. Acordar el cierre general del comercio madrileño, durante todo el día, para la misma fecha que se señale para la entrega del mensaje de referencia.

Tercera. El comercio madrileño acuerda no limitándose a vender sus establecimientos—actualmente dispone y los pedidos hechos hasta la fecha—mientras no está solucionado el problema de transportes.

Cuarta. Que para la efectividad de los acuerdos anteriores se constituya una Junta, integrada por representación de la del Círculo de la Unión Mercantil y de los Comités o Directivos de los restantes organismos patronales, que asuma la dirección de ese movimiento de carácter general.

La reunión terminó a la una y media de la madrugada, otorgándose un voto de confianza a la Junta de gobierno.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Pan y trabajo

Mitín en la Casa del Pueblo.

Ayer por la tarde se celebró en la Casa del Pueblo un mitín organizado por la Sociedad de Albañiles para tratar de la gravísima situación económica que atraviesa el país, y al que se convocó a todos los obreros parados.

Asistió una gran concurrencia, a pesar de ser hora de trabajo. Lo que demuestra el número de obreros que carecen de él en Madrid.

Presidió el compañero Cienfuegos, que expuso lo que habían obtenido en su visita al Gobierno: promesas, promesas, promesas.

Hablaron seguidamente los compañeros Zapata, que hizo resaltar la pasividad de todos los Gobiernos ante la crisis económica, a pesar de alardear de patriotismo. Salamanca encargó la importancia de la organización, que los mismos Gobiernos conceden, y rechazó las innobles mentiras con que se pretende engañar al pueblo para explicar la carestía y la falta de trabajo. Saturnino González dijo que la justicia que encierran las reclamaciones obreras debe ir acompañada de la fuerza; si no la impone la fuerza, no puede esperarse la justicia. Luis Fernández, con datos de revistas económicas, presentó el fenómeno de que en estos momentos, en que en los grandes centros financieros hay mayor abundancia de dinero, es cuando mayor miseria existe en la nación; acusó con precisión y energía a los responsables. Manuel Cordero pronunció un excelente discurso, determinando que las raíces del mal están en el régimen, y que la organización obrera debe modificar sus viejas tácticas e intensificar la actuación pública del modo que lo hizo en agosto. Ramón Lamoreda reñó elocuentemente las miserables imputaciones hechas contra la clase obrera organizada por A B C, y retrató de mano maestra la personalidad del Sr. Luca de Tena. Por último, Torralva Beci, recogiendo conceptos principales de los discursos pronunciados por los oradores precedentes, resumió brevemente la finalidad del mitín y determinó la actitud que los trabajadores debían adoptar.

El compañero Cienfuegos puso fin al acto, convocando a todos los obreros parados para el jueves próximo, a fin de dar cuenta de las resoluciones del Gobierno y determinar, según ellas, la forma de obrar de las masas hambrientas.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Que el Gobierno ponga en ejecución el proyecto de urbanización del extrarradio, introduciendo las modificaciones que señaló la Casa del Pueblo en su campaña del año anterior, y desde luego, municipalizando el suelo.

Que se active con toda urgencia, y por los medios al alcance del Gobierno, el solar donde ha de construirse el Hospital de Epidemias, obra para la que hay consignación en el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

La concesión por el Gobierno de un crédito para construcción de las obras ya acordadas, como son: Cárcel de Mujeres y ministerio de Instrucción pública, y la actividad en las ya empezadas, como son Mataderos, Granja agrícola, Palacio de Justicia y Necrópolis.

Siendo de urgencia que se nos proporcione trabajo por el ministerio de Fomento o Ayuntamiento, con el jornal de tres pesetas, por no ser posible vivir con menos, dada la carestía de la vida.

Que por el ya citado ministerio de Fomento se active todo lo concerniente a transportes, con el fin de que las obras paralizadas por falta de materiales puedan funcionar.

Mitín para el día 20.

La Sociedad «La Unión de Obreros Herradores de Madrid» ha publicado la siguiente convocatoria:

«Compañeros: Ha llegado nuestra situación a un extremo tan deplorable, que es urgentísimo que todos formemos un bloque compacto y fuerte para luchar contra la tiranía que nos oprime y extenúa. El problema de nuestro sustento se ha agravado de tal modo con las continuas alzas de todos los artículos indispensables, que ya nuestro jornal, misero de por sí, es insuficiente para cubrir nuestras necesidades.

Para tratar de organizarnos y resolverlo se ha organizado un mitín, que se celebrará el día 20 del actual, a las ocho de la noche, en el Círculo de La Latina, Tintorerías, 3, principal, y en el que tomarán parte compañeros de las siguientes Sociedades: Consejo de Administración, Consejo de Dirección, Albañiles, El Trabajo, Constructores de calzadas, Obreros en Hierro «El Porvenir», Marmolistas, Juventud Socialista y dos de nuestra Sociedad.

Están invitados los diputados a Cortes Pablo Iglesias y D. Roberto Castrovido.

Recomendamos que no faltéis, por tratarse de asuntos de tanta importancia social. La Comisión.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar una modificación de planes.

RECLUTA APALAUADO POR UN SARGENTO

El médico de guardia en la Casa de Socorro su cursal del distrito del Hospital ha enviado una certificación a la Dirección General de Seguridad, dando cuenta de haber asistido en su domicilio, Tarragona, 30, principal, al recluta del regimiento de infantería de Asturias, número 31, Agustín Suela, de veintidós años, natural de Calzada de Oropesa (Toledo), el cual padecía dolores contusos en la región epigástrica, a consecuencia—según dijo—de varios golpes que le dió un sargento del citado Cuartel durante las horas de instrucción.

De las diligencias practicadas se ha hecho cargo el juzgado militar de guardia.

POR LA AMNISTIA

BURRIANA.—En el teatro circo Oberón se verificó un mitin monstruo, organizado por el Centro de Sociedades obreras, para pedir a los Poderes públicos una amplia amnistia para todos los detenidos y procesados por los sucesos de agosto, y, al mismo tiempo, de protesta contra unos gobernantes que nada se deciden a realizar encaminado a conjurar la tremenda crisis agraria que padece esta comarca desde los comienzos de la formidable guerra europea.

En dicho acto tomaron parte representantes de todas las izquierdas de Valencia y de Castellón.

A este acto siguió una imponente manifestación, que recorrió las principales calles de la población, terminando en el Ayuntamiento, en donde la Comisión organizadora entregó las conclusiones al alcalde.

Formaban en la manifestación 8.000 almas, que, durante el trayecto, no cesaron de vitorear al Comité de huelga.—C.

VILLARREAL.—El domingo, por la tarde, y en el Centro republicano de esta importante población, donde tantos años han dominado los carlistas y los frailes, se celebró un grandioso mitin, al que asistieron más de tres mil personas.

Dirigieron la palabra a la concurrencia representantes del partido republicano y del socialista. Al acto se adhirieron todas las Sociedades obreras.

Terminado el acto todos los concurrentes, en manifestación, fueron a entregar al alcalde el mensaje en el que se pide la inmediata libertad de todos los detenidos con motivo de los sucesos de agosto.—C.

ALMAZORA.—Esta población también ha sabido responder a los sentimientos liberales que, en todo tiempo, predominaron en sus habitantes; asociándose al gran plebiscito nacional en favor de las víctimas de la cruenta conservadora, celebrando un gran mitin y manifestación, a la que se asoció el pueblo en masa, para pedir al Gobierno la amnistia para todos los procesados y detenidos durante los sucesos de agosto.—C.

TORTOSA.—Se ha celebrado un mitin y una manifestación pro amnistia, concurriendo con banderas los pueblos de tres distritos.

El acto ha sido importantísimo.

En el mitin habló Marcelino Domingo, despertando gran entusiasmo.—C.

MIRANDA DE EBRO.—El domingo, día 9, se celebró en esta localidad un mitin en el teatro Principal, para pedir la amnistia y la reposición de los ferroviarios despedidos, y en el cual tomaron parte Melquíades Alvarez y el conde de Ovejero.

El teatro estaba completamente lleno, habiendo tenido que quitar las butacas para dar más capacidad.

Tanto Melquíades Alvarez como el camarada Ovejero estuvieron elocuentísimos, pidiendo la amnistia y condenando la represión del Gobierno Dato-Sánchez Guerra.

Con el fin de asistir al acto vinieron Comisiones de Logroño y de Vitoria, con banderas.

Se dieron vivas al Comité de huelga y a los hombres honrados y muertos a Lu, Misera y a La Cierva.—Luis.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Un mitin y una manifestación realmente magníficos se han celebrado aquí por la amnistia, figurando todos los partidos políticos, Sociedades, Logias, periódicos, gremios, estudiantes y católicos del Instituto, de las Escuelas de Comercio y de la Industria y de la Universidad, el Ayuntamiento y la Diputación, con 30 banderas.

Precedía la banda municipal a los 4.000 manifestantes.

Aprobándose unas conclusiones en que se reclama una amplia amnistia y la reposición de los 6.000 obreros ferroviarios despedidos a causa de la huelga de agosto y se protesta contra la presencia de La Cierva en el Gobierno.—Bethencourt.

LA CORUÑA.—Se ha celebrado un grandioso mitin y una imponente manifestación en favor de la amnistia. Gran número de mujeres condecoradas con cruces y medallas.

Durante el recorrido de la manifestación cantó La Internacional.

En el Gobierno civil fueron entregadas las conclusiones, en las cuales se pide una amplia amnistia y la readmisión de los ferroviarios despedidos.—L. Angueta.

Francia y España

Se comentará mucho las frecuentes conferencias del jefe del Gobierno con el embajador de Francia, M. Thierry, las cuales despertaron mayor expectación por coincidir con una especial atención que la prensa francesa dedica en estos días a las relaciones entre Francia y España.

L'Echo de Paris refiere ahora una conversación que uno de sus redactores tuvo—dice—hace algún tiempo con M. Pichon, quien opinaba que la política francoespañola debe basarse en los acuerdos de 1904 y 1913, y añadía:

«España tiene interés en vivir unida a nosotros por su situación geográfica y por sus intereses políticos y económicos.

«Aun cuando Alemania resultase victoriosa, lo cual es imposible, ¿qué podría ofrecer a España?»

Nuestros vecinos no deben esperar nada de los alemanes, mientras la Dúplica se encuentra en condiciones de dar satisfacción a las aspiraciones españolas en cuanto tienen de equitativas.

Conozco a los principales hombres de Estado de España, y estoy convencido de que podemos entendernos, estando abierto el camino para francas y sinceras explicaciones.

Toda medida que tienda a ganar tiempo será contraria a los intereses españoles; tenemos simpatía por nuestros vecinos y vivos reales deseos de aliarlos con nosotros, pero bien entendido que a condición de encontrar con quién hablar al otro lado de los Pirineos para un acuerdo a base de condiciones recíprocas.

También reproduce dicho periódico unas declaraciones de simpatía a España, hechas por el diputado Chaumié, secretario de la Comisión de Relaciones exteriores, que desea se dé satisfacción a ciertas aspiraciones de los españoles, a quienes todo el mundo quiere en Francia.

L'Echo de Paris señala la utilidad que reportaría la realización de esta obra de colaboración política y económica entre Francia y España, y termina diciendo que el Ministerio Océano, sin duda, el llamado a realizar un favor de aproximación y establecer sólidas bases para una entente hispanofrancesa.

Hay en las afirmaciones de L'Echo de Paris una verdad que conviene repetir para que constantemente la tengan presente todos los

españoles. España, en efecto, está fatalmente unida a Francia por su situación geográfica y por sus intereses políticos y económicos y una inteligencia entre los dos Estados es impuesta por la realidad.

Más conviene también que el pueblo español, propicio a esa inteligencia, cuide mucho de que aquella realidad no sea revestida al darle estado de derecho con aspiraciones que sólo serían de un régimen político, contrarias al verdadero interés de España.

Las condiciones recíprocas que habrían de servir de base a un acuerdo entre España y Francia deben referirse siempre a los intereses económicos de nuestro país, jamás a expansiones imperialistas fuera de nuestro territorio.

La orquesta de Benedito

Un programa completamente beethoveniano, el aliciente de La batalla de Vitoria, ejecutada por primera vez en Madrid, y el atractivo de la Quinta Sinfonía, la gigantesca obra del más grande de los compositores, eran motivos más que suficientes para hacer que el Gran Teatro se llenase en la mañana de anteayer. Y así sucedió. Bien lo merece Benedito, el joven maestro en quien no se sabe qué admirar más: si la modestia con que está realizando su labor o la voluntad enorme con que afronta la ruda tarea que se ha echado encima.

Digamos, desde luego, que La batalla de Vitoria, tan impacientemente esperada, no es una maravilla, ni mucho menos. Compuesta por Beethoven para salir del paso y satisfacer las ansias de un amigo, tiene la obra una magistral orquestación; pero falta en ella la garra del genio. Todo eso de que es un ensayo de la Heroica, etc., etc., es un camelo. Entre la grandiosa sinfonía en que Beethoven dejó franco paso a la inspiración y el trozo musical ejecutado ayer hay un abismo. Y, aunque bien está darlo a conocer, tampoco conviene exaltarlo más que a título de curiosidad erudita.

La Quinta Sinfonía obtuvo, como siempre, un éxito clamoroso, y la orquesta se vio obligada, a fuerza de aplausos, a repetir el andante.

También fué repetido el allegretto del delicadísimo Trio Serenata, todo él ejecutado primorosamente.

Y, para terminar, la orquesta ejecutó la obra de Egmont, recibida con fervientes aplausos.

LA POLITICA

—La Gaceta de hoy publica un real decreto admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Instrucción pública al ex ministro conservador Sr. Bergamín.

Felicítamos al Sr. Rivas Mateos.

A continuación publica el diario oficial otro decreto nombrando para aquel cargo a D. Antonio López Muñoz.

Lamentamos no poder felicitar de la misma manera al Gobierno por esta designación.

—El director general de Primera enseñanza, Sr. Rivas Mateos, ha dictado una disposición encaminada a evitar que, en lo sucesivo, se repita el reciente caso de Santiago, donde unos nuestros hicieron oposiciones a ciertas plazas y se encontraron, al ir a posesionarse de las mismas, con que habían sido provistas por los rectorados.

—Acompañado de los diputados reformistas que se encuentran en Madrid, visitó ayer tarde D. Melquíades Alvarez en el Palace Hotel a D. presidente de la República portuguesa don Bernardino Machado.

—Esta tarde se ha verificado el entierro del duque de Mandas, viejo alfonso, que se negó a aceptar los principios de la Revolución de septiembre, y no quiso votar la candidatura de Amadeo.

—Tomó parte después en la Restauración, y militó en el partido conservador. Fué ministro de Fomento en 1879 y embajador de España en París y Londres, misión que realizó con el mayor desacierto. Con Dato fué presidente del Consejo de Estado. Era senador vitalicio, y con su muerte son nueve las senadurías vacantes.

HABLA GARCÍA PRIETO

El presidente del Consejo dijo hoy a los periodistas que había estado en casa del duque de Mandas a dar el pésame a la familia.

Acerca del discurso del Sr. Alba, en Sevilla, dijo:

«Aunque tengo materia para ello no me gusta hacer comentarios desde este sitio. Ya vendrá el diálogo cuando deba venir, y entonces se aclararán muchas cosas y veremos cómo a algunos que censuran ahora a este Gobierno no les parecía mal cuando estaban dispuestos a presidirlo, y haciendo para ello mayores concesiones que yo.»

En cuanto al acuerdo adoptado por la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil, manifestó que ayer había tenido una larga conferencia con el Sr. Sacristán, para hablarle de las soluciones que le proponía el comisario general de Abastecimientos.

«Espero—añadió el presidente—que en el Consejo de ministros de mañana se adoptarán medidas que demostrarán a la opinión que el Gobierno se sigue ocupando de la cuestión de las subsistencias, y va en sus determinaciones mucho más adelante de lo que hasta ahora se ha hecho.»

En cuantas reuniones públicas celebran los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Cierva en el actual Gobierno.

POR "EL SOCIALISTA"

Subscription table with columns for location (Bilbao, Herrerías, etc.), name, and amount. Total sum: 95.766,25.

LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

El desbarajuste ferroviario.

Desde Málaga nos escribe un amigo quejándose de los abusos que comete la Compañía de los ferrocarriles andaluces. El ministro de Fomento, que hace poco pedía se le señalaran casos concretos y detallados de estos abusos, puede tomar nota del que a continuación denunciamos.

Dice este amigo nuestro: «Esta Compañía está cargando y facturando en las estaciones vagones con mercancías, los cuales permanecen detenidos sin mandarlos a sus destinos; tal me sucede con un vagón de mineral de cobre con 8.580 kilos, expedición número 16.662, con destino a Cerro Muriano y consignado a James Kockings, facturado el día 1.º del presente, y que lleva nueve días y llevará nueve siglos en el mismo sitio que se cargó. De esa manera se comprende que no haya vagones disponibles para transportar carbones ni material de subsistencias.

Mientras se faculta a las Compañías de los ferrocarriles para que transporten cuando quieran, se exige a los consignatarios que estén de centinelas para retirar las mercancías inmediatamente que llegan, o se venden si no se retiran.»

Los católicos. Fué en el año 1916 cuando, avocados a una lucha los ferroviarios de la Compañía del Norte, unos cuantos pequeños grupos de ferroviarios católicos ofrecieron incondicionalmente a la Empresa para sustituir a los huelguistas y asegurar el aborreo del movimiento.

Fué luego, cuando la opinión sana protestaba del incumplimiento vergonzoso de la Compañía de lo acordado como justo por el Instituto de Reformas Sociales, sancionado por el Gobierno y elevado a decreto para su ejecución, cuando los ferroviarios católicos pusieron todo su catolicismo al servicio de la Empresa, alentándola y ofreciéndola todo su apoyo, para que persistiera en su actitud de rebeldía, no ya frente de los ferroviarios que al laudo indicado se habían sometido, sino frente del Gobierno, que, considerando justo el proceder de los ferroviarios, hizo un gesto de gallardía, revelador de una más clara visión del papel de éstos en la vida nacional, pretendiendo imponer a obreros y Empresa una fórmula que pudiese concluir, de haber sido cumplida por unos y otros, con los conflictos ferroviarios que tanto y tan intensamente perjudican al país.

Y ahora, cuando la Compañía del Norte tiene a su cargo las vidas de unos cuantos ciudadanos, paraliza varias industrias, lleva la miseria a muchos hogares de obreros condenados a paro forzoso merced a dicha paralización, siembra la angustia, con sus constantes catástrofes, de cuantos tienen que utilizar los servicios de la Compañía, perjudica los intereses de cuantos a ella los confían, y ejerce una oposición sistemática, asesina, antipatriótica y antihumana, al único medio de evitar tanto mal al pueblo español, que es el de readmitir a los 6.000 obreros seleccionados con motivo del último movimiento, únicos que, con su celo, inteligencia y probidad, probados en largos años de trabajos en vias, talleres, trenes, estaciones, etc., serían capaces de conseguir la regularización de servicios ferroviarios, que las necesidades del comercio y de la industria españoles reclaman, y unánimemente reclama la opinión toda, sin distinción de clases ni categorías, es cuando los santos varones del catolicismo ferroviario, sordos a los clamores de la opinión, insensibles ante la miseria de los parados, ferroviarios ayes de dolor de cuantos vieron mutilados sus cuerpos entre las astillas de los vagones rotos; impávidos ante la muerte de los infelices que en esas líneas norteñas la encontraron; frente de todo y de todos, VAN RECLUTANDO INCAUTOS QUE LES ACOMPAÑEN, EN COMISIÓN, A VISITAR AL GOBIERNO PARA PEDIR DE EL NO SEAN ADMITIDOS LOS FERROVIARIOS DESPEDIDOS DE LA COMPAÑIA DEL NORTE.

Ya sabemos nosotros, y es necesario que el Gobierno y la opinión se enteren, que el catolicismo y la Compañía del Norte están interesados en acelerar la ruina de España, no sabemos con qué fines.

El Gobierno, en primer lugar, y la opinión tienen la sagrada obligación de salvar a España. Uno y otra tienen que salir inmediatamente al paso de tanta iniquidad y de tanta vergüenza.

En el frente occidental sólo ha habido lucha de artillería y algunos combates de patrullas.

En el frente italiano continúa la batalla entre el Brenta y el Piava. Los ataques y contraataques suceden a los bombardeos, y las posiciones pasan sucesivamente de unas manos a otras, manteniéndose la lucha en la misma indecisión que en los primeros encuentros.

En los demás frentes no ha ocurrido novedad alguna.

Un despacho de Londres comunica que en la Cámara de los Comunes se ha dado cuenta de haber sido atacado por los submarinos un convoy procedente de Noruega, formado por varios barcos ingleses y neutrales.

El destructor Partridge fué echado a pique y el Petlew fué averiado en la línea de flotación, pero pudo llegar a puerto.

Fueron también hundidos cuatro pesqueros armados y seis mercantes.

También dicen de Londres que, según el general sir Edward Hutton, que pronunció un discurso en Walton-on-Thames, la consecuencia del desfalcamiento ruso es que Alemania dispondrá de un millón de hombres próximamente, que podrá lanzar sobre cualquier punto del frente occidental antes que el concurso americano haya llegado. El general concluyó diciendo que los combates de los seis próximos meses decidirán definitivamente el resultado de la guerra.

El reemplazo de 1917. Se ha dispuesto la incorporación a filas del reemplazo de 1917. La concentración en las Cajas se verificará en los días 1, 2 y 3 de enero próximo.

Los que se encuentren sirviendo en filas como voluntarios continuarán en sus Cuerpos, sin formar parte del contingente, excepto los que por sorteo les correspondiera servir en África.

Los viajes para la concentración en las Cajas e incorporación al Cuerpo los efectuarán los reclutas por cuenta del Estado, siendo socorridos desde que salgan de sus hogares hasta el día 7 de enero, que tendrán derecho al haber y pan reglamentario.

El día 6 se procederá a la distribución del contingente.

El día 3 se procederá en las Cajas de reclutas a sortear para las guarniciones de África, figurando en primer término los que voluntariamente deseen servir en aquellos territorios, a quienes se les dejará elegir la plaza donde deseen ser destinados.

Serán excluidos los acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, los voluntarios con más de dos años de servicio, las clases de segunda categoría y los músicos de primera y segunda.

Se autorizan las permutas, que se podrán entablar los días 3, 4 y 5 de enero, siempre que reúna el sustituto las condiciones exigidas por la ley y presente los documentos necesarios.

A partir del día 7, emprenderán la marcha para sus destinos los contingentes de reclutas.

Acaba de publicarse: Huelga general de agosto de 1917. La condena del Comité de huelga. Admisión, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Sabarrit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS. Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 13, Madrid.

Ayuntamiento

Las Ordenanzas municipales.

En sesión extraordinaria reunióse ayer el Ayuntamiento para discutir las reformas que se pretenden en las mismas.

Discutióse principalmente lo que se refiere a la altura y vuelo de edificios y anchura de calles.

Resultado de la discusión fué aprobar lo siguiente: Que se consideren paseos, avenidas y plazas las vias que tengan de 25 metros de ancho en adelante.

Calles de primer orden, las que midan por lo menos 20 y no lleguen a 25.

Calles de segundo orden, las que midan por lo menos 15 y no lleguen a 20.

Calles de tercer orden, las que midan por lo menos 10 y no lleguen a 15.

Calles de cuarto orden, las que midan por lo menos seis y no lleguen a 10.

No se proyectarán, en lo sucesivo, calles cuyo ancho sea menor de diez metros.

En las calles cuya anchura sea menor de siete metros la acera habrá de tener un metro de latitud, y en las que tengan más de esa cifra la anchura de cada acera será de 1,25 metros, como mínimo.

En los paseos, plazas y avenidas, la altura máxima de los edificios será de 25 metros; en las calles de primer orden, de 20; en las de segundo, de 18; en las de segundo orden que midan por lo menos 15 metros de ancho, podrán construirse edificios de 20,50 metros de altura; en las de tercer, de 15, y en las de cuarto, de 14.

Dentro de estas alturas podrán construirse los pisos que al propietario convengan, siempre que el bajo no tenga menos de 3,60 metros de altura y 2,80 los demás.

Se permitirá elevar sobre las alturas totales de las fachadas pabellones, miradores, torrecillas o cúpulas en los edificios que tengan un carácter decorativo.

La forma de las longitudes de los diferentes cuerpos no podrá ser mayor del tercio de la longitud de cada fachada.

Se aprobaron sin modificación alguna otros artículos, relativos también a construcciones de edificios, y se levantó la sesión.

Policia honorario que "cobra"

SANTANDER, 18.—La policia llevaba dos indocumentados a la cárcel a cumplir quincena. Uno de ellos se escapó, empezando la consabida serie de sustos y carreras.

Por fin, fué alcanzado el fugitivo, quizá atemorizado por los disparos que se le hacían.

Un grupo de curiosos comentaba el suceso; interrumpiendo un vendedor de figuras de yeso, que había demostrado sus aptitudes pedestres: «¡Gracias a mí, que si no!...»

No pudo decir más porque el público le puso las manos encima del pelo y hasta pretendió lincharle.

No echen en saco roto este dato los policias honorarios, porque les conviene tener presente en todas sus habilidades propias del cargo honroso que desempeñan.—Vasay.

LA CRISIS ECONOMICA

Tres mil obreros parados. SEVILLA, 17.—El alcalde de Ecija ha visitado al gobernador para que pida al Gobierno que disponga el comienzo de las obras de la carretera de Posadas a Ecija, con el fin de remediar en lo posible la crisis obrera.

El número de trabajadores parados pasa de tres mil.—C.

Cooperativas en el abandono. SANTANDER, 17.—La Cooperativa obrera «La Equidad» ha dirigido una carta al ministro de Fomento reclamándole obligue a la Compañía del Norte a facilitar vagones para el transporte de harinas.

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas

ZARAGOZA.—Ayer mañana se han declarado en huelga los carpinteros ebanistas.

La huelga se ha generalizado rápidamente sin incidentes ni coacciones. Sólo se trabaja en un taller cuyo dueño concedió las mejoras que los obreros solicitaban.

El gobernador ha citado a los patronos y a los obreros para intentar ponerlos de acuerdo.—C.

Casa del Pueblo

Sociedad de albañiles «El Trabajo». Esta Sociedad celebrará juntas generales ordinarias el día 20, a las cinco y media de la tarde, y el 23, a las nueve y media de la mañana, del presente mes de diciembre, en el salón grande de la Casa del Pueblo, donde se discutirá con arreglo al orden del día reglamentario.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de los asociados, teniendo en cuenta que el día 20 hay que dejar el salón a las nueve de la noche, por tenerlo solicitado de antemano otra colectividad.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las cuatro de la tarde, pan de Viena; a las ocho de la noche, Obreros municipales.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de zapateros «La Probidad».

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Amores y amores.

ESPAÑOL.—A las diez, No hay hombre leal y El pueblo dormido.

ODEON.—A las diez, Margarita la Tanagra.

ESLAVA.—A las seis y media, Amanecer.—A las diez y media, La princesa que se echaba el dedo.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo.—A las diez, El Rayo.

LARA.—A las seis, Lo cursi y Raquel Mellor. A las nueve y tres cuartos, Las zarzas del camino y Raquel Mellor.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El sueño de Valdivia y Así se escribe la historia. A las diez y cuarto, Fido la palabra y El ascensor.

APOLLO.—A las seis, Himno al amor.—A las diez, El botón de nácar.

COMICO.—A las seis y media, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.

PRICE.—A las seis y cuarto, El rey del tabaco.—A las diez, El rey del tabaco.

SERVANTES.—El próximo viernes, D. Quijote, comenzará la compañía de Rodríguez de la Vega en temporada de «Gran Guignol», en la que se representarán las obras de mayor emoción e interés.

Los maestros de escuelas públicas, privadas y de Centros obreros que necesiten libros o material para escuelas diríjanse al compañero Juan Ortiz, quien les servirá cuanto necesiten, a precios económicos.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Precios bajos en los productos.—Tiendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.059; Cava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.790; Pilar, 31 (Guindalera); Martínez Campos, 1, Libertad, 26, teléfono 3.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.891.—Gran Café de la Casa del Pueblo, Plamonte, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,60. A las seis.—Arroz con salchicha, 0,60.

M. Noca

Fotografía, Tetuán, 26, M. N. Noca DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Aranzua, 13, 33; y Alameda de San Ramón, 13, BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Bidebarrieta; Aranzua, 3; Calberón, 16; Bidebarrieta, 8.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac "FARO" En todas las tiendas. En todos los cafés.

Trajes, gabanes, Impermeables. SASTRERIA ECONOMICA.—Formica, 3, bajo. M. Garcia Cortés Abogado, Pez, 19, entresuelo izquierdo. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados. Garcia Ceballos Encuademador y dorador. Trabajos de estampación en piel, tela, papel, gatapercha, celuloide, pegamito y ornamentación de libros. Los trabajos de esta acreditada Casa, convienen principalmente a los cajeros, a los ebanistas, a los guarnicioneros, a las modistas y a los zapateros. Precios muy económicos.—Escalafata, 8 y 10, MADRID. Bordadora La compañera Pasa Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buena Vista, 33, 2.º. Imprenta de Forriat, Libertad, 20.